# 这些诈骗剧本 比小说还玄幻

#### -浦东警方侦破数起电信网络诈骗案

□法治报记者 陈颖婷

-条短信, 无故为断联旧识偿 还万元网贷; 四年网恋, 不料对象 同是男儿身;一次团建,廉价门票 卷走8千元票款:一份工作, 还未 上岗已支出 86 万元存款……这一 个个看似离奇的剧情,却都是12月 以来浦东警方破获的一起起案件。

#### "帮自杀的妹妹还点网贷"

浦东公安分局江镇派出所接到 辖区居民报案,称其为一名"已 故"的旧识女子偿还贷款4.8万元, 后觉事有蹊跷, 怀疑被骗。经询 问,民警进一步了解到,原来报案

人宿某于 2017 年搭识了一名李姓 女子,双方曾有过1个多月的恋爱 关系,分手后一直处于断联状态。 今年9月27日、宿某突然收到李 某曾用号码发来的一条短信,发信 人自称是李某表姐, 告知其李某因 抑郁症已自杀。随后, 李某表姐又 透露李某自杀前尚有数万元贷款未 还清,希望能向宿某借钱还贷。出 干同情, 宿某果断借出了4.8万元。 一次, 宿某在无意间与好友说起此 事, 而好友一听便觉得事有蹊跷, 在好友的建议下, 宿某方才向警方 咨询、求助。警方通过侦查发现, 这名"自杀"的李某还好好地生活 并且已婚有子。所谓的表姐, 正是李某本人。12月3日,浦东警

方将李某抓获,现嫌疑人已被警方 刑事拘留。

#### "我们的感情淡了,分手吧"

11月7日, 浦东公安分局杨思 派出所接到辖区居民报案, 称其被 网恋 4年有余的"女友"拉黑,其 间以各种形式向其转账 19 万余元, 怀疑被骗。今民警意外的是,4年 里,报案人自始至终都没有与自称 "林慧慧"的女子见面或视频,对 方总以各种理由拒绝;并且,对方 万尽以合作之间。 还时不时地以"父母生病"、"出交通事故"、"还信用卡"等理由 陆续向报案人讨要钱款, 共计 19 万余元。顺着报案人提供的线索,

民警很快掌握了"林慧慧"的真实 身份,原来,报案人网恋长达4年 的女友, 其实是一位 29 岁的张姓 男子。12月3日晚,浦东警方将犯 罪嫌疑人张某抓获。目前,案件正 在讲一步侦办中。

#### "诈骗套路,花样多多"

11月8日, 浦东公安分局杨思 派出所接到辖区居民报案, 称其通 过微信好友渠道采购了一批某游乐 园门票, 本想以此降低单位团建的 预算, 却不料遇上骗子, 损失8000 元。侦查中,民警发现该诈骗分子 的微信朋友圈具有极高的欺骗性, 有不断更新的低价票、特价票信

息,还发现该账号已被"苦心经 营"2年有余,像极了一个诚信经 营的商家。除了"优惠售票"套 路,还有"招工骗局"。今年12 月,浦东公安分局六灶派出所接到 辖区居民报案,报警人称欲通过他 人介绍到机场工作, 却被自称在机 场工作的女子以介绍费、车位费、 通行证办理费、培训费等名目,在 短短3个多月中骗取76万余元。 经侦查, 民警发现犯罪嫌疑人戴某 无业,从未在机场有过相关工作经 历,而其生活却比较奢靡。12月2 日晚, 民警诵讨守候伏击, 将嫌疑 人戴某在浦东租住的高档小区内抓 获。目前, 戴某因涉嫌诈骗罪被浦 东警方依法刑事拘留。

## 醉酒男子为泄愤一夜连划四车被刑拘

□记者 胡蝶飞

本报讯 醉酒男子在回 家途中想起自己爱车曾被他 人划伤, 气之下借酒劲泄 愤将正常停靠在路边的4辆 私家车划伤。

12月7日, 青浦公安 分局白鹤派出所接 110 报警 称,12月6日下午停放在 辖区外青松公路一店门口的 轿车,左侧4个车面被人恶 意划伤,维修费达2000元。 通过调阅周边监控,民

擎发现6日晚一男子步行至案发区 域后,连续划伤沿途多辆轿车车门 及引擎盖。随后,民警通过电话联



犯罪嫌疑人屈某因涉嫌寻衅滋事罪已被青浦警方依法 刑事拘留 警方供图

系当日停干上址的车主, 核香发 现,当晚共有4辆车被划伤。接报当 日下午,民警将涉嫌寻衅滋事的嫌

经审讯,犯罪嫌疑 人屈某交代, 12月6 日晚,他饮酒后,独自 人步行回家途经外青 松公路时,被正常停靠 的私家车车胎绊了一 下, 便心生怒气。 为洲情 屈某便用钥匙将停靠在 路边的多辆私家车划 伤。经初步核查,被屈某 划伤的私家车有4辆,维 修费总计约3000元。

目前,犯罪嫌疑人 屈某因涉嫌寻衅滋事罪已被青浦

警方依法刑事拘留,案件正在进 一步宙理中。

### 普陀区在全市率先完成 无违建居村(街镇)创建

□记者 季张颖

本报讯 记者昨天从市城管执法 局获悉,今年,普陀区 10 个街镇、 287 个居村现已全面完成无违建创建 工作,成为全市率先实现无违建目标 的区,其中,无证建筑数据库销项及 经营性违建"清零"均居全市首位。

据悉,今年市拆违办下达给普陀 区拆违任务量17万平方米,截至12月5 日,全区已完成无证建筑数据库存量 违建销项46.76万平方米,完成市拆违 办下达全年任务量的275.07%。

其间,在区城管执法局牵头下,普 陀区分街镇、分类别、分层次认真梳理 核实无证建筑数据库,制订全年经营

性点位拆除计划。全年计划拆除经营 性违建9.56万平方米现已全面完成, 做到了经营性违建"清零"的目标。

通过无违建居村(街镇)的创建和 经营性点位"清零"共在的展开,各类 违法建筑得到了有效治理,2019年 "12345"、"12319" 市民违建类投诉数 量同比明显下降,下降幅度45%。

记者获悉, 在拆违过程中, 普陀 区聚焦难点,通过"请上来" (将街 镇负责人召集到区政府听取难点问题 汇报)和"走下去" (深入各街镇听 取征集难点问题)的方式,共召开难 点推进会50余场,梳理会诊难点问 题近 170 件, 充分促进了条块之间的

## 普陀区一小区上演现代版"贼喊抓贼"

一租客虚构"有车位","租"给他人骗财

□记者 王川 通讯员 宋严

本报讯 近日,普陀警方在 调解一起纠纷过程中, 犯罪嫌疑 人竟上演起了"贼喊抓贼"的戏 码, 最终, 民警经过缜密侦查, 成功侦破一起诈骗案件。

今年10月起,普陀公安分 局东新路派出所多次接到东新路 某小区一住户徐某的报警。徐某 自称家里老是被人断水断电、敲 门骚扰。接报后,警方立刻开展 调查。社区民警从物业了解到, 徐某是该小区内的一家租客,由 于数月未交房租, 所以被断水断 电,而且小区内有多名业主反映 租借了徐某名下的停车位, 但交 纳租金后却一直停不进地库。

初步掌握情况后,民警又联 系了投诉徐某收了租金停不了车 的业主。通过走访,基本确定 "贼喊抓贼"的徐某有重大诈骗

10月29日,警方在东新路 某弄弄口成功将犯罪嫌疑人徐某

经审讯,徐某如实供述了自 己的相关事实。原来, 徐某诵讨

社区业主群和 QQ 车位群发布了 多条出租停车位信息,并且用电 脑修图软件篡改了其租赁房屋时 取得的真实产证复印件上的产权 人信息, 伪造了车位产证照片。 之后,徐某使用伪造的产证照 片,取得了意向租赁小区车位的 居民信任, 先后骗取了夏某、姜 某等 5 名被害人共计 48200 元的 "车位租金"

12月11日,犯罪嫌疑人徐 某因涉嫌诈骗罪, 经公安机关债 查终结,移送检察机关依法审查

### 上海首届非公有制经济组织 青年公益创新大赛昨日鸣金

□记者 陈颖婷

"百川杯" 上海市首届 非公有制经济组织青年公益创新大赛 终决暨颁奖会在上海市世博会博物馆 举行。大寨历时近2个月,共有101 个青年公益项目脱颖而出, 最终 15 个项目站上了决赛的舞台。决赛现场 评选产生"百川杯"上海市首届非公 企业青年公益创新项目奖十项和创新 项目提名奖十项,团长宁区委、团杨浦 区委获得最佳组织奖。

活动现场,上海紫竹国家高新区 团委书记、团中央和团市委青年讲师 团成员刘萍, 为在场非公企业的团组 织负责人,或者正准备建团的筹备 者,就非公企业如何建,建了之后工 作活动如何开展等问题进行了分享。

大赛现场发起《上海市非公有制 经济组织团建联盟的倡议》,推动成 立"上海非公有制经济组织团建联 盟"。联盟接受团市委指导,内部实 行民主管理,旨在通过团建共建、资 源共享、难事共商、青年共情,凝聚各 界共识、培养青年英才、关注青年群 体、加强互融互通、助力企业发展。

大赛主办方表示, "百川杯" 海市首届非公有制经济组织青年公益 创新大赛的推出,是第一个由非公团 组织作为参赛主体的公益创新大赛。

## 一件蓝色挡风衣竟成为破案关键

浦东成功破获一起交通肇事逃逸案

□记者 陈颖婷

通讯员 丁宏奇

本报讯 睡梦中被叫醒后, 刘某伟忽然有了些悔意:"如果 当时不跑多好啊。"由于交通肇 事逃逸, 刘某伟日前被浦东警方 刑事拘留。

11月29日8时43分许, 刘 某伟驾驶电动自行车, 在某企业 员工宿舍门口拉了一位男青年, 去地铁 11 号线康新公路站。逆 向行驶至秀浦路 3398 号门口时. 与一辆西向东正常行驶的自行车 相撞。骑自行车的刘阿姨随之倒 地, 刘阿姨告诉刘某自己腿不能 动了, 刘某却立即驾车洮逸。

浦东公安分局交警支队六大 队事故组当班民警接到受害人刘 阿姨报案,立即赶到现场,通过调 阅监控视频图像,确认肇事者身 穿黑色或深色外套,车上加装有 蓝色挡风衣, 肇事电动自行车左 侧后视镜似被浅色封箱带句惠。

肇事者驾车沿秀浦路西向东 逃至叠桥路左转进入叠桥路后。 一度失去踪迹。再没发现与黑色 外套配对的蓝色挡风衣。分析下 来,肇事者中途曾停车把蓝色挡 风衣拆卸下来,用马夹袋包裹后

放在了踏脚板上。循迹跟踪, 肇 事车辆最终陷入界浜村。

民警反复研究着视频中肇事 者的图像,在以后的近四天里, 不断观察着进出这个村落的人 员,逐一比对、排除,最终确认 一位可疑人员。之后,又通过技术方法,核实、确认在当地某企 业做保安的可疑人员刘某伟就是

12月5日上午,浦东公安分 局交警支队六大队事故组将刘某 伟抓获。目前, 刘某伟因涉嫌交 通肇事后逃逸行为被浦东警方刑

#### 毛贼作案时丢手机 返回寻找被抓获

□记者 夏天 通讯员 张宇华

本报讯 惯偷入室盗窃,一度被 屋主发现但侥幸逃脱。可他猛然发现 自己刚才竟遗失了一台手机,于是大 胆返回寻找,果然被抓获。近日犯罪嫌 疑人信某因涉盗窃罪,被奉贤区人民 检察院依法批准逮捕。

经查,来沪人员信某在11月的 天晚上喝了点酒, 经过舒某家别墅 时,发现其院子靠窗户比较近,目没 关窗。借着洒阳,信某翻讨围墙,踩 着舒某家养花的泡沫箱通过窗户翻进 了房子的一楼进入客厅上了二楼,正 准备打开房门找找有没有值钱的东西 时,舒某的妻子刚好从房间里出来,

发现信某当场大叫起来, 正在睡梦中 的舒某听到声音后也从房间冲了出来 把信某抓住, 但后来信某趁着舒某等 人不注意逃走了

逃走后的信某回到住处怕被人认 出来,赶紧换了一身衣服,在换衣服 的时候发现自己的手机不见了,抱着 侥幸心理的信某想着自己立即回去找 应该不会被人注意到, 哪知刚回到案 发地就被舒某发现,找来保安将其抓

据警方进一步调查, 犯罪嫌疑人 信某是一名惯偷, 曾多次因盗窃被判 刑,2019年年初再次出狱后到上海 打工,还不到一年就再次因人室盗窃 被抓。